

## Секция «Юриспруденция»

**Институт референдума в конституциях арабских монархий**  
**Штокало Александр Викторович**

*Студент*

*Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова,*

*Юридический факультет, Владикавказ, Россия*

*E-mail: alex-shtokalo@bk.ru*

В конце XX – начале XXI века, с переходом значительного числа государств к демократическим методам правления, заметно повышается значение референдума как института прямой демократии, увеличивается количество стран закрепляющих референдум на уровне конституции, совершенствуется конституционно-правовое регулирование института референдума.

\*\*\*

Референдум получил довольно широкое распространение в арабских странах, что нашло отражение в отечественной литературе по конституционному праву [2]. Однако, конституционное и законодательное регулирование, а также практика использования этого института в арабских странах, во многом уникальных с точки зрения конституционного права [1], заслуживают большого внимания отечественных исследователей.

\*\*\*

В официальных международных документах, отечественной и зарубежной специальной литературе, а также справочных изданиях к числу арабских монархий относят следующие государства: Бахрейн, Иорданию, Катар, Кувейт, Марокко, Объединенные Арабские Эмираты, Оман и Саудовскую Аравию. Положения о референдуме закрепляются только в конституциях Бахрейна, Катара и Марокко.

\*\*\*

В Конституции Бахрейна 1973 г., первой в истории страны, референдум не предусматривался. В действующей Конституции Бахрейна 2002 г. содержится только одна статья, закрепляющая положения о референдуме (ст. 43) [7]. В ней говорится, что король может проводить референдум по важным законам и вопросам, касающимся интересов государства; решение на референдуме принимается большинством голосов и является обязательным для всех. Единственный в истории страны референдум был проведен в 2001 г. с целью принятия Хартии национального действия, на основе которой была принята Конституция 2002 г.

\*\*\*

В Катаре первая в стране временная Конституция 1972 г. положений о референдуме не содержала. В действующей Конституции Катара 2003 г. положения о референдуме закрепляется также в одной статье (ст. 75) [7]. Она устанавливает, что эмир должен учитывать мнение народа по важным государственным вопросам, выраженное посредством референдума; решение на референдуме принимается большинством голосов; результаты референдума обязательны. В 2003 г. в Катаре состоялся единственный в истории страны референдум, на котором и была принята действующая в настоящее время Конституция. При сравнении статьи 75 Конституции Катара 2003 г. и статьи 43 Конституции Бахрейна 2002 г. отмечается их сходство по форме изложения и содержанию.

## *Конференция «Ломоносов 2011»*

\*\*\*

Конституция Королевства Марокко 1972 г. в редакции 1996 г. содержит 6 статей, закрепляющих положения о референдуме (ст. 2, 69, 70, 81, 103, 105) [3]. В Марокко король может направить законопроект или законопредложение на референдум после их повторного обсуждения в парламенте (за исключением случаев, если законопроект или законопредложение были приняты или отклонены большинством в 2/3 голосов в каждой из палат). Результат референдума является обязательным. Конституционный Совет принимает решение по вопросу о правильности проведения процедуры референдума. Король имеет право направить непосредственно на референдум предложение или проект о пересмотре Конституции; пересмотр Конституции осуществляется после его одобрения на референдуме. Следует отметить, что в Марокко проекты всех трех конституций (1962 г., 1970 г. и 1972 г.) были приняты непосредственно на референдуме.

\*\*\*

Институт референдума не получил достаточного закрепления в конституциях арабских монархий, по сравнению с некоторыми европейскими странами, например Португалией, Словакией и др.. В конституциях арабских монархий отсутствуют положения регулирующие процедуру назначения и проведения референдума, вопросы законности и действительности референдума и другие. Кроме того, конституциями вообще не предусмотрена дифференциация референдума на региональный и местный.

Наличие положений о референдуме в Конституции Марокко объясняется французским влиянием [5], а в конституциях Бахрейна и Катара – скорее результатом самостоятельного развития по пути модернизации и демократизации [4, 6].

Референдум не противоречит традициям ислама и является одним из демократических явлений в арабских монархиях. По нашему мнению, институт референдума в ближайшей перспективе получит дальнейшее развитие и закрепление в конституциях арабских стран, и в частности, в конституциях арабских монархий.

### **Литература**

1. Сапронова М.А. Арабский Восток: власть и конституции. М.: МГИМО(У); РОССПЭН, 2001.
2. Сапронова М.А. Государственный строй и конституции арабских республик. М.: Муравей, 2003.
3. [www.al-bab.com](http://www.al-bab.com) (Al-Bab: An open door to the Arab world).
4. [www.arabnews.com](http://www.arabnews.com) (Arab News).
5. [www.encyclopedia.com](http://www.encyclopedia.com) (Encyclopedia – Online Dictionary).
6. [www.moci.gov.bh/en](http://www.moci.gov.bh/en) (The Ministry of Culture and Information).
7. [www.servat.unibe.ch/icl](http://www.servat.unibe.ch/icl) (International Constitutional Law – Countries).

### **Слова благодарности**

Благодарю своего научного руководителя за требовательное и благожелательное отношение ко мне!